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Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/1263 
 06.05.2009 

 

Dringlichkeitsantrag 
der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, Prof. Dr. Michael 
Piazolo, Thorsten Glauber, Peter Meyer, Florian Streibl und Fraktion 
(FW) 

Verbot sog. Cage Fights 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, alle erdenklichen Schritte zu ergrei-
fen, damit künftig derartige Veranstaltungen in Bayern nicht mehr durchge-
führt werden. 

 

 
Begründung: 

Vergangene Woche wurde in München eine u. E. mehr als fragwürdige Sportveran-
staltung durchgeführt. Name der Veranstaltung war Aggrelin – zusammengesetzt aus 
den Wörtern Aggressivität und Adrenalin. Einem Pressebericht zufolge waren 600 
Zuschauer anwesend, von denen jeder einzelne 25 Euro bezahlt hat. Ob Jugendliche 
darunter waren, ist nicht bekannt. In nächster Zeit sind weitere derartige Veranstal-
tungen geplant. 

Bei dieser Sportart, die als MMA (Mixed Martial Arts), Free Fight oder Cage Fight 
bezeichnet wird, werden alle Kampfarten, wie z.B. das Treten, Schlagen, Werfen, 
Würgen und der Bodenkampf in einem Vollkontaktsport mit möglichst wenig Be-
schränkungen durch Regeln vereint. Ziel des Mixed Martial Arts (MMA) ist es, den 
Gegner in einem Kampf zu besiegen, bis er durch Abklopfen aufgibt, ohnmächtig 
wird oder der Schiedsrichter den Kampf abbricht. Anders als viele andere Kampf-
sportarten beinhalten die MMA keine Formen oder Techniken, die nicht erlaubt sind. 

Von Sport kann hier nicht mehr die Rede sein, da der Tod oder zumindest schwere 
Verletzungen eines Menschen billigend in Kauf genommen werden. Diese Veranstal-
tungen bedienen u. E. niederste Instinkte und suggerieren bei den Zuschauern eine 
gesellschaftliche Akzeptanz brutaler und verabscheuungswürdiger Verhaltensweisen. 
Sie sind sittenwidrig, da solche Kämpfe den Menschen herabwürdigen, und sie bergen 
das beachtliche Risiko des Abbaus von Hemmschwellen im Umgang mit anderen 
Menschen. 

Auch gesundheitspolitisch betrachtet sind Cage Fights bedenklich. Verletzungen, Ab-
transporte im Notdienst und Notfallversorgung belasten die Allgemeinheit. 

Durch die u. E. bestehende Schieflage im jetzigen Gesundheitsdienst sind zusätzliche 
Kosten, verursacht durch eine solch sinnlose Form von Freizeitgestaltung, nicht ak-
zeptabel. 

Die Tage der Gladiatorenkämpfe zur allgemeinen Volksbelustigung sind vorbei und 
das sollte auch so bleiben!    

 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Aus-
schüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 



Staatsminister Helmut Brunner (Landwirtschaftsmi-
nisterium):  Herr Aiwanger, wollen Sie mir die Antwort
jetzt auch noch vorschreiben?

(Allgemeine Heiterkeit)

Vierte Vizepräsidentin Christine Stahl:  Contenance
bitte.

Staatsminister Helmut Brunner (Landwirtschaftsmi-
nisterium):  So einen Stil können Sie von mir aus in Ihrer
Partei pflegen, aber doch nicht in diesem Parlament.

(Beifall bei der CSU)

Ich habe gerade das Verhalten der Discounter gegei-
ßelt, weil sie die Situation der bayerischen Molkereien
schamlos ausgenutzt haben.

(Hubert Aiwanger (FW): Also ja!)

Ihr Denkansatz, dieses Problem rein kartellrechtlich zu
lösen, ist der falsche. Der Hintergrund ist der Markt und
das Marktungleichgewicht.

(Dr. Thomas Beyer (SPD): Und die Marktideolo-
gen!)

Das ist die Ursache für diese Preisentwicklungen. Das
dürfen wir nicht verwechseln.

(Beifall bei der CSU)

Verehrte Kolleginnen und Kollegen, der Antrag der Frei-
en Wähler kommt mir vor wie ein Vogel, der zwar seinen
Schnabel spitzt, aber noch nicht pfeifen kann.

(Hubert Aiwanger (FW): Herr Brunner, das war ein
schwacher Ausklang!)

Vierte Vizepräsidentin Christine Stahl:  Herr Staats-
minister, mich würde es jetzt in den Fingern jucken, Sie
zu quälen, weil die Staatsregierung die vereinbarte Re-
dezeit um sechs Minuten überzogen hat.

(Maria Noichl (SPD): Aber er hat nichts gesagt!)

Diese Zeit stünde jetzt den Fraktionen in gleicher Höhe
zu. Ich habe aber keine weiteren Wortmeldungen vor-
liegen. Deshalb gehe ich davon aus, dass die Ausspra-
che geschlossen werden kann. 

Ich komme zur Abstimmung. Dazu werden die beiden
Anträge wieder getrennt. Wer dem Dringlichkeitsantrag
auf Drucksache 16/1260, das ist der Antrag der Fraktion
der Freien Wähler, seine Zustimmung geben will, den
bitte ich um das Handzeichen. - Das ist die Fraktion der
Freien Wähler. Ich bitte, die Gegenstimmen anzuzei-
gen. Das sind die Fraktionen der CSU und der FDP.
Enthaltungen? - Das sind die Fraktionen der SPD und
des BÜNDNISSES 90/DIE GRÜNEN. Damit ist der An-
trag abgelehnt. 

Wer dem Dringlichkeitsantrag auf Drucksache 16/1278,
das ist der interfraktionelle Antrag der Fraktionen der
CSU und der FDP, seine Zustimmung geben will, den
bitte ich um das Handzeichen. - Das sind die Fraktionen
der CSU, der FDP und des BÜNDNISSES 90/
DIE GRÜNEN. Gegenstimmen? - Es scheint, keine Ge-
genstimmen zu geben. Enthaltungen? - Das sind die
Fraktionen der SPD und der Freien Wähler. Damit ist
dieser Antrag angenommen.    

Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksa-
chen 16/1261 bis einschließlich 16/1265 sowie die
Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 16/1269
und 16/1274 werden in die zuständigen federführenden
Ausschüsse verwiesen.

Ich darf die freudige Nachricht überbringen, dass die
heutige Sitzung damit geschlossen ist. Ich wünsche
Ihnen bei der Abendarbeit noch viel Vergnügen.

(Schluss: 18.06 Uhr)
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Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/1661 
 25.06.2009 

 

Beschlussempfehlung und Bericht 
des Ausschusses für Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, 
Tanja Schweiger, Prof. Dr. Michael Piazolo u.a. und Fraktion (FW) 
Drs. 16/1263 

Verbot sog. Cage Fights 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung in folgender Fassung: 
 
„Die Staatsregierung wird gebeten, im Ausschuss für Kommunale Fragen 
und Innere Sicherheit über sogenannte „Cage Fights“ zu berichten, insbe-
sondere, ob und gegebenenfalls in welchen Fällen rechtliche Möglichkei-
ten für ein Verbot bestehen.“ 

Berichterstatter: Joachim Hanisch 
Mitberichterstatter: Christian Meißner 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Kommunale 
Fragen und Innere Sicherheit federführend zugewiesen. Der Aus-
schuss für Soziales, Familie und Arbeit und der Ausschuss für Bil-
dung, Jugend und Sport haben den Dringlichkeitsantrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 
10. Sitzung am 13. Mai 2009 beraten und e i n s t i m m i g  in der in I. 
enthaltenen Fassung Zustimmung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Soziales, Familie und Arbeit hat den Dringlich-
keitsantrag in seiner 14. Sitzung am 25. Juni 2009 mitberaten und 
e i n s t i m m i g  der Beschlussempfehlung des federführenden Aus-
schusses zugestimmt. 

4. Der Ausschuss für Bildung, Jugend und Sport hat den Dringlich-
keitsantrag in seiner 12. Sitzung am 25. Juni 2009 mitberaten und 
e i n s t i m m i g  der Beschlussempfehlung des federführenden Aus-
schusses zugestimmt. 

Dr. Gabriele Pauli 
Vorsitzende 
 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Aus-
schüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 



Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/1877 
 15.07.2009 

 

Beschluss 
des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und be-
schlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schwei-
ger, Prof. Dr. Michael Piazolo, Thorsten Glauber, Peter Meyer, Florian 
Streibl und Fraktion (FW) 

Drs. 16/1263, 16/1661 

Verbot sog. Cage Fights 

Die Staatsregierung wird gebeten, im Ausschuss für Kommunale Fragen und 
Innere Sicherheit über sogenannte „Cage Fights“ zu berichten, insbesondere, 
ob und gegebenenfalls in welchen Fällen rechtliche Möglichkeiten für ein 
Verbot bestehen. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 
 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Aus-
schüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 



Erster Vizepräsident Reinhold Bocklet:  Ich rufe Tagesordnungspunkt 25 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 GeschO nicht einzeln beraten werden (s. a.

Anlage 3)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(siehe Anlage 3)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens beziehungsweise dem jeweili-

gen Abstimmungsverhalten seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einver-

standen ist, den bitte ich um das Handzeichen. - Gegenprobe? - Enthaltungen? - Dann

ist das einstimmig so beschlossen. Damit ist auch dieser Tagesordnungspunkt erledigt.

Bevor ich Sie in die Mittagspause bis 13.30 Uhr entlasse, möchte ich Sie noch auf die

Präventionsaktion gegen Diabetes hinweisen, die im gegenüberliegenden Senatssaal

stattfindet. Sie können sich dort bis 16.00 Uhr untersuchen lassen. Sie können unter

anderem das individuelle Diabetesrisiko ermitteln und Ihren Blutzuckerwert sowie den

Blutdruck bestimmen lassen. Ich stelle Ihnen anheim, sich gesundheitlich fit machen zu

lassen. In diesem Sinne schließe ich die Sitzung für den Vormittag. Um 13.30 Uhr fahren

wir mit der Tagesordnung fort.

(Unterbrechung von 12.54 bis 13.32 Uhr)

Dritter Vizepräsident Peter Meyer:  Meine Damen und Herren! Wir setzen die Sitzung

nach der Mittagspause fort. Ich gebe zunächst das Ergebnis der namentlichen Abstim-

mung zum Gesetzentwurf der Abgeordneten Maget, Schindler, Schuster u. a. und

Fraktion (SPD) zur Regelung des Zugangs zu Informationen des Freistaates Bayern und

zur Änderung weiterer Vorschriften, Drucksache 16/589, Tagesordnungspunkt 17, be-

kannt: Mit Ja haben 68 Abgeordnete gestimmt, mit Nein 94; Stimmenthaltungen gab es

keine. Damit ist der Gesetzentwurf abgelehnt.

Protokollauszug
27. Plenum, 15.07.2009 Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode 1
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(Abstimmungsliste siehe Anlage 2)

Wir fahren in der Tagesordnung fort.

Protokollauszug
27. Plenum, 15.07.2009 Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode 2



Beschlussempfehlungen der Ausschüsse, die der Abstimmung über die 
nicht einzeln zu beratenden Anträge etc. zu Grunde gelegt wurden 
gem. § 59 Absatz 7 (Tagesordnungspunkt 25)  

Es bedeuten: 
(E) einstimmige Zustimmungsempfehlung des Ausschusses 
(G) Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Gegenstimmen 
(ENTH) Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Enthaltungen oder 
 Enthaltung einer Fraktion im Ausschuss 
(A) Ablehnungsempfehlung des Ausschusses oder 
 Ablehnung einer Fraktion im Ausschuss 
(Z) Zustimmung einer Fraktion im Ausschuss 

1. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Droht ein Mangel an pädagogischen Fachkräften in Kindertageseinrichtungen in Bayern? 
Drs. 16/144, 16/1654 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

2. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Frühkindliche Bildung - Zukunftsprojekt für Bayern 
Drs. 16/145, 16/1655 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

3. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Neuorganisation des SGB II: 
Bewährte Strukturen erhalten! Arbeitsgemeinschaften weiterhin ermöglichen! 
Drs. 16/276, 16/1780 (A) 
 
Antrag der Fraktion Freie Wähler gem. § 126 Abs. 3 GeschO 
Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode Anlage 3
zur 27. Vollsitzung am 15. Juli 2009



4. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Landesentwicklungskonzept Kultur 
Drs. 16/869, 16/1788 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

5. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Kultur- und Kreativwirtschaftsbericht Bayern 
Drs. 16/870, 16/1789 (ENTH) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z ENTH Z Z 
 

6. Antrag der Abgeordneten Karin Pranghofer, Hans-Ulrich Pfaffmann,  
Martin Güll u.a. SPD 
Probezeit an den Fachoberschulen abschaffen 
Drs. 16/893, 16/1776 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A A A 
 

7. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Letzte Chance erhalten: Heroinbehandlung wird Regelangebot der Drogenhilfe 
Drs. 16/923, 16/1824 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A Z A 
 

8. Antrag der Abgeordneten Franz Schindler, Horst Arnold, Sabine Dittmar u.a. SPD 
Krisenmanagement im Verbraucherschutz 
Drs. 16/927, 16/1812 (E) [X] 
 
Antrag der CSU-Fraktion gemäß § 126 Abs. 3 GeschO: 
Abweichendes Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit, der den Antrag für erledigt erklärt hat 

Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode Anlage 3
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9. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Finanzierung Ambulanter Pflegedienste sichern 
Drs. 16/937, 16/1816 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A A Z Z A 
 

10. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Thomas Hacker, Dr. Andreas Fischer,  
Jörg Rohde u.a. und Fraktion (FDP) 
Bericht über Opferschutz 
Drs. 16/990, 16/1653 (E) [X] 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
in der Fassung der Zweitberatung 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

11. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Franz Maget, Ludwig Wörner, 
Kathrin Sonnenholzner u.a. und Fraktion (SPD) 
Bundesratsinitiative zur verbindlichen Einrichtung gentechnikanbaufreier Regionen 
Drs. 16/999, 16/1627 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

12. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bildung und Integration: 
Mehr Migrantinnen und Migranten für das Lehramt gewinnen! 
Drs. 16/1048, 16/1758 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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13. Antrag der Abgeordneten Diana Stachowitz, Stefan Schuster, Martin Güll u.a. SPD 
Änderung der Arbeitszeitverordnung § 12 
Drs. 16/1049, 16/1778 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

14. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Ministerpräsident Horst Seehofer beim Wort nehmen: 
Ausbau der Bahnstrecke Neusäß - Diedorf für die Regional-S-Bahn Augsburg jetzt 
vorfinanzieren! 
Drs. 16/1053, 16/1675 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

15. Antrag der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Christa Steiger,  
Sabine Dittmar u.a. SPD 
Zukunft der geriatrischen Versorgung in Bayern 
Drs. 16/1062, 16/1794 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

16. Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Winfried Bausback, Petra Guttenberger, 
Georg Eisenreich u.a. und Fraktion (CSU), 
Thomas Hacker, Thomas Dechant, Dr. Andreas Fischer u.a. und Fraktion (FDP) 
Verantwortungsvoller Umgang mit persönlichen Daten im Internet 
Drs. 16/1063, 16/1757 (ENTH) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z ENTH Z Z Z 
 

Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode Anlage 3
zur 27. Vollsitzung am 15. Juli 2009



17. Antrag der Abgeordneten Reinhold Perlak, Margit Wild, Reinhold Strobl u.a. SPD 
Ausbau der Bahnstrecke Nürnberg - Regensburg - Straubing - Passau und Verdichtung 
überregionaler An- und Verbindungen sowie barrierefreier Ausbau der Bahnhöfe 
Drs. 16/1101, 16/1676 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

18. Antrag der Abgeordneten Franz Maget, Christa Naaß, Johanna Werner-Muggendorfer 
u.a. SPD 
Bayerische Repräsentanz in der Tschechischen Republik 
Drs. 16/1102, 16/1677 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A A A 
 

19. Antrag der Abgeordneten Stefan Schuster, Martin Güll, Diana Stachowitz u.a. SPD 
42-Stunden-Woche abschaffen - bei den Schichtdienstleistenden anfangen 
Drs. 16/1103, 16/1781 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

20. Antrag der Abgeordneten Thomas Dechant, Tobias Thalhammer, 
Dr. Franz Xaver Kirschner FDP, 
Eberhard Rotter, Alexander König, Dr. Franz Rieger u.a. CSU 
Elektrifizierung der Bahnstrecke Hof - Regensburg 
Drs. 16/1112, 16/1678 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

21. Antrag der Abgeordneten Christian Meißner, Eberhard Rotter, Georg Winter CSU 
Bericht über den Zustand der Staatsstraßen 
Drs. 16/1116, 16/1679 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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22. Antrag der Abgeordneten Georg Eisenreich, Gerhard Wägemann, Walter Taubeneder u.a. 
CSU, 
Renate Will, Julika Sandt, Brigitte Meyer u.a. FDP 
Durchlässigkeit des differenzierten Schulsystems weiter erhöhen 
Drs. 16/1138, 16/1756 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z A A A Z 
 

23. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Thomas Hacker, Renate Will, Julika Sandt u.a. 
und Fraktion (FDP), 
Georg Schmid, Karl Freller, Joachim Unterländer u.a. und Fraktion (CSU) 
„Kinderlärm ist Zukunftsmusik“ - Toleranz für Kindereinrichtungen 
Drs. 16/1147, 16/1795 (G) 
 
Antrag der FDP-Fraktion gem. § 126 Abs. 3 GeschO 
Votum des mitberatenden Ausschusses für 
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

24. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Franz Maget, Franz Schindler, Horst Arnold u.a. 
und Fraktion (SPD) 
Sicherheit in den Gerichtsgebäuden 
Drs. 16/1148, 16/1784 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

25. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Franz Maget, Dr. Linus Förster, 
Johanna Werner-Muggendorfer u.a. und Fraktion (SPD) 
Spielende Kinder sind die Zukunft und keine Lärmbelästigung 
Kinderlärm ist Zukunftsmusik 
Vorrang für Kinder- und Jugendinteressen vor Lärmemissionsregelungen 
Drs. 16/1152, 16/1806 (G) [X] 
 
Antrag der CSU-Fraktion gemäß § 126 Abs. 3 GeschO: 
Abweichendes Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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26. Antrag der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Sabine Dittmar, Margit Wild u.a. SPD 
Diamorphinabgabe an Schwerstabhängige weiter ermöglichen 
Drs. 16/1157, 16/1805 (A) [X] 
 
Antrag der CSU-Fraktion gemäß § 126 Abs. 3 GeschO: 
Abweichendes Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Bundes- und Europaangelegenheiten, der den Antrag für erledigt erklärt hat 

27. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Tätigkeitsbericht des Landesbeauftragten für den Datenschutz  
für den Berichtszeitraum 2007/2008 
Drs. 16/1196, 16/1783 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

28. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Verflechtungen zwischen BLM und Medienunternehmen 
Drs. 16/1261, 16/1791 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

29. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Franz Maget, Markus Rinderspacher, 
Franz Schindler u.a. und Fraktion (SPD) 
Anfrage der US-Regierung zur Aufnahme von Guantanamo-Gefangenen 
Drs. 16/1262, 16/1818 (A) [X] 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

30. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Prof. Dr. Michael Piazolo u.a. und Fraktion (FW) 
Verbot sog. Cage Fights 
Drs. 16/1263, 16/1661 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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31. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Aufnahme unschuldiger uigurischer Guantanamo-Gefangener in Bayern 
Drs. 16/1264, 16/1814 (A) [X] 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

32. Antrag der Abgeordneten Joachim Unterländer, Barbara Stamm, Gudrun Brendel-Fischer 
u.a. CSU, 
Brigitte Meyer, Dr. Annette Bulfon, Julika Sandt u.a. FDP 
Weiterentwicklung des Bayerischen Kinderbildungs- und -betreuungsgesetzes 
Drs. 16/1268, 16/1656 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

33. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Florian Streibl u.a. und Fraktion (FW) 
Aufnahme uigurischer Gefangener aus dem Lager in Guantanamo 
Drs. 16/1269, 16/1815 (A) [X] 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z Z Z A 
 

34. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Franz Maget, Markus Rinderspacher,  
Inge Aures u.a. und Fraktion (SPD) 
Korruptionsprävention im Bereich der Medienaufsicht des privaten Rundfunks in Bayern 
Drs. 16/1274, 16/1792 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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35. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Serviceagenturen für Ganztagesschulen 
Drs. 16/1294, 16/1777 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

36. Antrag der Abgeordneten Hans-Ulrich Pfaffmann, Martin Güll, Karin Pranghofer u.a. SPD 
Erhöhung der Hochschulabsolventenquote 
Drs. 16/1318, 16/1779 (E) [X] 
 
Antrag der CSU-Fraktion gemäß § 126 Abs. 3 GeschO: 
Abweichendes Votum des mitberatenden Ausschusses für 
Hochschule, Forschung und Kultur 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

37. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, Dr. Hans Jürgen Fahn u.a. 
und Fraktion (FW) 
Aktualisierung der Zuordnung von Ausbildungsberufen und Ausbildungsrichtungen an 
Berufsoberschulen (BOS) 
Drs. 16/1326, 16/1809 (E)  
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung, Jugend und Sport 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

38. Antrag der Abgeordneten Helga Schmitt-Bussinger, Stefan Schuster, Inge Aures u.a. SPD 
Kosten des Digitalfunks für die Feuerwehren in Bayern 
Drs. 16/1353, 16/1811 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

39. Antrag der Abgeordneten Franz Schindler, Horst Arnold, Markus Rinderspacher u.a. SPD 
Public Viewing-Veranstaltungen zur Fußball-Weltmeisterschaft 2010 ermöglichen 
Drs. 16/1387, 16/1796 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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40. Antrag der Abgeordneten Adelheid Rupp, Susann Biedefeld, Volkmar Halbleib u.a. SPD 
Nachtragshaushalt 2009 
Drs. 16/1389, 16/1657 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z A Z A 
 

41. Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, Harald Schneider,  
Inge Aures u.a. SPD 
Polizeieinsatz Regensburg 
Drs. 16/1397, 16/1762 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

42. Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, Harald Schneider,  
Inge Aures u.a. SPD 
Zeitgemäße Polizeimunition 
Drs. 16/1398, 16/1662 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

43. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Franz Maget, Christa Steiger, Diana Stachowitz 
u.a. und Fraktion (SPD) 
Frühförderung in Bayern 
Qualität der Frühförderung durch eine ausreichende Finanzierung erhalten 
Drs. 16/1410, 16/1667 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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44. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Georg Schmid, Karl Freller, Joachim Unterländer 
u.a. und Fraktion (CSU), 
Thomas Hacker, Brigitte Meyer, Dr. Otto Bertermann und Fraktion (FDP) 
Hohe Qualität der Frühförderung finanziell absichern 
Drs. 16/1421, 16/1668 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

45. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Tödliche Schüsse beim Polizeieinsatz in Regensburg 
Drs. 16/1433, 16/1761 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

46. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bericht zum geplanten Atommülllager in Tschechien 
Drs. 16/1579, 16/1797 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

47. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bericht über den aktuellen Stand der Bewirtschaftungspläne für die Flussgebietseinheiten 
zur Umsetzung der europäischen Wasserrahmenrichtlinie 
Drs. 16/1638, 16/1790 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
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48. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Bericht über den aktuellen Stand des Sanierungskonzepts für die Sattler-Altlast in 
Schonungen (Landkreis Schweinfurt) 
Drs. 16/1639, 16/1793 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

49. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Tanja Schweiger, 
Thorsten Glauber u.a. und Fraktion (FW) 
Massekredit für Quelle - Entscheidungskriterien offenlegen! 
Drs. 16/1690, 16/1798 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
Z Z Z Z Z 
 

50. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Sepp Daxenberger, Ulrike Gote 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Aktuell keine weiteren Finanzzusagen für Quelle 
Drs. 16/1691, 16/1799 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A A ENTH Z A 
 

51. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Johanna Werner-Muggendorfer, 
Kathrin Sonnenholzner, Christa Steiger u.a. und Fraktion (SPD) 
Bundesratsinitiative Rheinland-Pfalz 
Drs. 16/1775, 16/1810 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Soziales, Familie und Arbeit 
CSU SPD FW GRÜ FDP 
A Z ENTH Z A 
 

52. Antrag der Abgeordneten Adelheid Rupp, Susann Biedefeld, Volkmar Halbleib u.a. SPD 
Zweiter Sozialbericht 
Drs. 16/1604, 16/1695 (erledigt erklärt) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 
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53. Antrag der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Sabine Dittmar, Margit Wild u.a. SPD 
Zukunft der niedergelassenen Ärzte 
Sicherheit für die Patienten 
Drs. 16/1630, 16/1786 (erledigt erklärt) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 

54. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Franz Maget, Dr. Thomas Beyer, 
Prof. Dr. Peter Paul Gantzer u.a. und Fraktion (SPD) 
Arcandor-Konzern 
Drs. 16/1426, 16/1819 (E) [X] 
 
Abweichendes Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 

55. Antrag der Abgeordneten Dr. Franz Xaver Kirschner, Karsten Klein, Brigitte Meyer FDP, 
Erwin Huber, Dr. Otmar Bernhard, Klaus Dieter Breitschwert u.a. CSU 
Bemühungen um die Rettung von Arcandor-Arbeitsplätzen eng begleiten 
Drs. 16/1427, 16/1820 (E) [X] 
 
Abweichendes Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 
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